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СТОЛБОВИЧОК  вып.№2                                                                                                 Дебютные исследования


«Анатомия одного варианта – 2»

Иванов С. Н., кмс по русским шашкам, член-корреспондент АШШИ 

Достаточно популярным в столбовых шашках является начало:

1.c3-d4 b6-c5 2.d4:b6 a7:c5 3.e3-d4 c5:e3 4.f2:d4 b6-c5 5.d4:b6 c7:a5 6.a3-b4 a5:c3 7.d2:b4 f6-e5 8.g3-f4 e5:g3 9.h2:f4. 

В работе «Анатомия одного варианта»
 были рассмотрены различные ответные хода черных и проанализированы соответствующие ответы белых. Однако в этой работе практически не оказались исследованы последствия выбора черных: 

9. … h6-g5 10.f4:h6 e7-f6 (диагр.1)

[image: image1.png]T = = =
1 -

5/ / / / 7
4/ / / /
% =

/WW
2,%//





Диаграмма 1

Достаточно разумным кажется выбор белых 11.g3-h4.  Выбор черными ответного «тихого» (нефорсированного) хода требует как крепких нервов, так и очень точного расчета. Поэтому целесообразно проанализировать в первую очередь  последствия такого продолжения как: 11. … d6-c5 12.b4:d6 
Самым предпочтительным
 является Вариант А: 12. … f6-g5 13.h4:f6 g7:e7 с примерно равными шансами
. Менее предпочтительно, конечно, Вариант B: 13.h6:f4? из-за 13. … b6-c5 14.d6:b4 c5:a3 15.c3:a5 b4-c3 16.b2:d4 c3:g3. В распоряжении белых три подварианта.
Подвариант B1:

17.e3:g5 f4:h6 18.h4:f2 h6:h2 19.c1-d2 h2:f4 20.f2-e3 d4:f2 21.e1:e5 f4:d6 22.f2:h4. 

Несмотря на наличие у черных слабой башни на d6 их позиция явно более предпочтительна.
Подвариант B2:

17.h4:f2 f4:d2 18.e3:c5 g7-f6 19.c1:e3 d2:h2 20.f2:d4 h2:f4. (диагр.2)
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Диаграмма 2

У черных существенно лучше, несмотря на наличие угрозы 21.a1-b2. … 22.e1-d2. Рекомендуется читателю проверить это утверждение самостоятельно.
Подвариант B3:

17. f2:d4. Это вариант может показаться достаточно слабым из-за наличия у черных комбинации: 

17. …f4-e3 18.h4:d4 b8-c7 19.d4:f2 d8-e7 20.f2:d4 e7-d6 21.c5:e7 f8:d6 22.e7:c5 c7:c3 23.c5:e3 d4:h4 (диагр.3). 
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Диаграмма 3

Но, оказывается, что дела у белых не так уж и плохи, поскольку после 24.e1-d2 c3:e1D (Выбирая 24. … h4:f2 черные достаточно хорошо должны представлять возможные последствия. Например, 25.d2:b4 a3:c5 26.c3-d4 f2-e1 27.d4:f2 e1:h4? 28.f2:b6 b4:d6 29.c5:e7 h4:d8 30.d6:f8D:h6:d2 и очевидно, что теперь у черных весьма серьезные проблемы…) 25.a1-b2 h4:f2 26.b2-c3 e1:b4 27.a5:c3 a3:c5 28.b4:d6 и хотя перевес черных очевиден, при правильной игре белых черным придется «дожимать» их долго и мучительно… 

 В «живой» турнирной партии игрок, играющий черными и знающий (наизусть!) эти три подварианта, несомненно, будет обладать, по крайней мере, психологическим перевесом. Если же соперники выйдут на этот Вариант В спонтанно, то результат непредсказуем. 

Проблематичным для установления объективной оценки является Вариант С, очень красивый, однако, доказательство его предпочтительности для черных нуждается во всесторонней проверке. Основной вариант выглядит следующим образом: 

11. … d6-c5 12.b4:d6 b6-c5 13.d6:b4 c5:a3 14.c3:a5 d8-c7 15.a5:c3 b4:f4 16.e3:e7 f8:d6 17.h6:f8D d6-c5 18.f8:b4 (диагр.4). 

[image: image4.png]5??//9

7
7

Viwd') =
Ty f

S e
9// //





Диаграмма 4

В полном смысле «штопорная» позиция с огромным количеством разветвлений и непредсказуемыми последствиями. 18. … e7-d6 19.c5:e7 a3:c5 20.c3:a5 c7-d6 

(Здесь вообще возникает продолжение, которое по предварительным оценкам является одновариантным при дальнейшей правильной игре за обе стороны:  20. … c7-b6? 21.a5:c3 b4:d2 22.b2:d4 c3:g3. 

У белых четыре варианта взятия, но лучший, наверное, следующий: 23.f4:h2.  И дальше идет настоящий поход «по лезвию бритвы»
, и вообще нечто без названия, потому что выбор других ответвлений ни к чему хорошему для рискующей стороны не приводит (как говорится в математике – доказать самим): 
23. … d4-e3 24.h4:d4 c5:e3 25.h2:f4 e3:g5 26.g3:c3 d4:b2 27.c1:a3 d2:b4 28.b2:d4 c3:e5 29.a3:e3 f4:d2 30.e1:c7 b8:f8 31.d2:h6 (диагр.5).
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Диаграмма 5

Позиция черных – сплошное “решето”, а белые следующим ходом неизбежно освобождают дамку находящуюся в столбе на поле g5 второй сверху… ) 

21.a5:c3 b4:d2 (диагр.6).
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Диаграмма 6

Опровергается белыми продолжение: 21. … d6:f8 22.c3:a5 b8-a7 23.a5:c3 b4:d2  из-за  24.c1:e3 a7-b6 25.d2:d6 b6:f2 26.f4:b4 c3:a5 27.e1:g3 a5:c3 28.c5:a3 e7:c5 29.b2:b6 c3-d2 30.c5:e7 d2-c1D  31.e7:c5 b4:d6 32.b6:d4 c5:e3 33.a3:e7 d4-c3 34.f2:b2 c1:d8 35.b2:d4 c3:c7

Возвращаясь к рассмотрению  22-го хода белых, заметим, что в их  распоряжении две возможности взятия (см. диагр.6) и соответственно два подварианта.
Подвариант C1.

22. c1:e3 d6:f8 23.e3:c1 c5-d4 24.c1:c5 c3:g3 25.f4:h2 g3-f2 (диагр.7)

[image: image7.png]> >
7/ _ g /
b ”/////
4// =

- / /@/”





Диаграмма 7
И независимо от направления взятия белыми, черные прорываются в дамки. Получающуюся позицию следует признать более перспективной для черных, поскольку белая дамка на поле d4 находится под угрозой уничтожения и, кроме того, черные способны атаковать слабую башню белых на поле c5. 

Подвариант C2.

22. c3:c7 d6:f8 23.c1:e3 

Во истину удивительная позиция для исследователей столбовых шашек, желающих дойти до настоящей объективной оценки! Используя терминологию игрового противоборства можно сказать, что черные взломали оборону белых, дойдя до их дамочной линии и оставив в тылу легко атакуемые башни белых. 

1-ое продолжение «почти очевидно»: напрашивается следующим ходом поставить дамку, но…

23. … d2-c1D? (диагр.8). 

Комбинационная инициатива в руках белых.
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Диаграмма 8

И они могут воспользоваться этим обстоятельством для существенного улучшения собственной позиции. 24.f4-g5! c1:h6 25.b6-a7 h6:f4 26.g1-f2 e3:g1 27.e1-f2! g1:b6 28.c5-b4! c3:a5 29.a7:c5 a5:c7 30.b6:d8:g5: c1 и черных не спасает даже наличие контрудара: 30. … b8-a7 31.c1:h6 a7-b6 32.c5:a7 c7-b6 33.a7:c5 b6:d4. Но после 34.f4-e5 d4:f6 35.e5:g7 (диагр.9).
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Диаграмма 9

у черных практически нет ресурсов для перелома игры в свою пользу.  

Во 2-ом продолжении белые способны аккуратной игрой «наказать» следующий авантюризм черных: 23. … b8-c7 24.e3:c1 (Интуитивно очевидно, что хуже 24.b6:d8:f6:b2 из-за 24. … d2-c1D с весьма хорошими перспективами для черных ) 24. … c7:a5 25.c1:e3! b6:f2 26.d2:b4 e3:g5 27.h4:d8D g5:e3 28.e1:g3 f2:h4 29.b4:h2 
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Диаграмма 10

и на 29. … e3-d2  последует 30.a1-b2 c3:a1 31.c5-b6 a5:c7 32.d8:e1 с очевидным преимуществом белых.
3-е и 4-ое продолжения связаны с ходом 23. … e7-f6 и после 24.e3:c1 у черных возникает два плана (продолжения), связанные с движением собственных шашек на поле h6.

3-е продолжение (неплохое для черных, однако требующее точного соблюдения «рецептуры»): 24. … f8-g7 25.c1:e3 g7-h6 26.d2:b4 c3:c7 27.c5:a3 (На 27.c5:a7 последует 27. … b6-c5 с заметным преимуществом) 27. … h6-g5 28.f4:h6 b8-a7 29.g5:e7 c7-d6 30.e7:c5 b6:f2 31.e1:g3. Правильным  решением для черных является постановка дамки: 31. … f2-e1D. 

Однако из-за опасения хода белых 32.h6-g7 черные могут выбрать ход 31. … d6-e5? 32.g3:e1 e3-d2 33.e1:c3 d2:b4 (Диагр.11). Кажется, потери черных невелики, а перспективы достаточно благоприятные, но они оказываются жертвой комбинации с красивым механизмом: 
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Диаграмма 11

34.h6-g5! h8:f6 35.f2-e3 f6:h8 36.e3-d4 c5:e3 37.a3:c5 b4:d6 и вскрывшаяся белая дамка начинает финальный удар: 38.c5:f8:h6:d2:a5 e3:e7 39.a5:e1 и независимо от выбора взятия черными белая дамка вторым финальным ударом красиво завершает разгром.

Поэтому черным следует ставить дамку 31. … f2-e1D. Белые вынуждены обострять игру: 32.h6-g5 h8:f6 33.g7:c7 c5:g5 34.h4:f6 g5:c5 35.c7-d8D (вынужденно…) 35. … e1:h4 36.d8:c1. И черные проводят весьма поучительный маневр: 36. … g3-f2! 37.c1:h6 h4-d8 38.h6:c1 d8-a5 39.g1:e3 c5-b4 40.a3:c5 a5:h6 41.c1:f4 h6:a5 и освободившаяся черная башня на f4 позволяет решить партию в пользу черных.

Самым простым представляется 4-ое продолжение, достаточно быстро показывающее перевес черных. 

24. … h8-g7 25.c1:e3 g7-h6 26.d2:b4 c3:c7 27.c5:a3 f6-g5 28.h4:f6 f8-e7 29.f6:d8D b6-a5 30.d8:b6 c7-d6 31.e7:c5 a5:g3 32.f4:h2 b6:f2 
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Диаграмма 12
и после, например, 33.h2:d2 последует 33. … c5:e7 34.d2:f4 f2:h4 35.f4:d2 h4:f2 36.g1:e3 f2:d4 37.d2:f4 d4-e3 с более чем убедительным преимуществом черных.
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� См. сборник статей о столбовых шашках «Столбовичок» вып.1 2002 г.


� Любое из подобных авторских утверждений вообще-то должно подвергаться критическому разбору со стороны читателя.


� Возражения принимаются.


� Любопытно подсчитать количество ответвлений, из которых производится выбор при каждом ходе «принятия решения»… 





